

「資訊、通信產業合作推動小組」工作報告

(報告人：李詩欽召集人)

2020 年，受疫情影響，兩岸企業家峰會資訊、通信產業合作推動小組（以下簡稱“小組”）原計劃的交流對接活動，有的取消，有的改變了形式；但雙方小組在峰會理事會的領導下，在秘書處的統籌安排下，仍然積極落實 2019 年南京峰會雙方小組達成的共識，努力組織、推動、落實相關工作，取得了一定成效。現將 2020 年工作總結和 2021 年工作計畫匯報如下：

今年上半年即使在疫情期間，大陸方小組仍然與台灣方小組駐大陸聯絡人員堅持了三次面對面的交流，溝通了疫情下的雙方產業的經營狀況，以及復工復產情況，尤其在陸台企在疫情期間存在的困難及需要峰會小組說明解決的問題等。下半年雙方小組以視訊工作對接會議，溝通交流了今年工作進展，進一步明確了有關重點工作。同時，為不斷豐富兩岸產業界交流平台，雙方共同參加了福州數字中國峰會「工業互聯網分論壇」、第二十三屆京台科技論壇「京台新興產業論壇」、「重慶台灣周」兩岸資訊通信合作發展研討會、2020 兩岸企業家峰會（紫金山）創新發展研討會「兩岸工業互聯網融合發展專題研討會」等系列活動，積極促進了兩岸產業的交流。

10 月 12 日雙方小組召集人召開視訊會議，就 10 月福州工業互聯網論壇、京台科技論壇、重慶台灣周、11 月南京

創新發展研討會等小組活動及工作方向進行重點交換意見，會中並確認 “共同推動海峽兩岸工業互聯網合作與示範” 內容，並於 10 月 13 日福州數字中國峰會中進行倡議，提供台資企業在大陸工廠面臨工業互聯網的轉型升級問題尋求適當方案。

10 月 13 日福州數字中國峰會「工業互聯網分論壇」活動邀請大陸方小組劉利華召集人致詞，台灣方小組李詩欽召集人錄製祝賀視頻，另電電公會代表、工業富聯 (富士康)、英業達 (北京)、新漢、阿里巴巴、海爾、華為、用友、浪潮等海峽兩岸企業以及工信部信發司領導、福建工信廳領導上台啟動儀式 “共同推動海峽兩岸工業互聯網合作與示範” 。

10 月 20 日第二十三屆京台科技論壇「京台新興產業論壇」以視訊方式辦理，論壇以新興產業為主題，就智慧製造等主題進行演講與線上線下交流。

10 月 21 日第十二屆重慶台灣周，雙方小組共同主辦的「兩岸資訊通信合作發展研討會」以「加快 5G 應用創新 推動兩岸數字經濟發展」為主題，邀請海峽兩岸企業代表進行專題交流分享，透過線上和線下方式參會。

11 月 11 日 2020 兩岸企業家峰會 (紫金山) 創新發展研討會「兩岸工業互聯網融合發展專題研討會」以線上和線下方式辦理，以「深化產業鏈合作，促進高品質發展」為產業合作發展方向，提升兩岸技術能量加速產業數位化轉型。會議由雙方小組召集人開場致詞，邀請海峽兩岸企業代表分享智慧製造關鍵技術、工業互聯網數字 “新基建” 及本會

推動之智慧製造數位轉型服務平台。會中並介紹「海峽兩岸工業互聯網產業推進聯盟章程」，正式邀請海峽兩岸企業加入聯盟共創商機。峰會大陸方郭金龍理事長、台灣方陳瑞隆秘書長、業界代表等兩岸共計 140 人參與。

經由相關活動的推展及交流討論，針對 2021 年工作推進達成如下共識：

一、2021 年雙方小組仍將圍繞 “積體電路 (IC) 與新型顯示器件”、“5G 與通訊” 和 “雲計算、物聯網和智慧城市” 三個方面，搭建有效溝通平台，推進企業之間的交流合作。

二、雙方將繼續積極參與有關地區、協會已有的交流活動，深化專業領域的相互交流，不斷拓展，打造兩岸產業交流平台。

三、雙方將繼續務實推動專案合作，著力促進產業落地，不斷豐富合作成果。在積體電路方面，持續協調推進合肥合作項目；在 5G 方面，推動兩岸企業和機構探索 5G 商用場景和應用領域，鼓勵兩岸企業在 O-RAN 聯盟及其技術體系中的合作；在智慧城市方面，就兩岸智慧城市試點工作持續經驗交流，結合大陸各地智慧城市規劃，協調推動重點合作專案在試點城市落地，鼓勵雙方企業開展項目合作；在工業互聯網方面，藉由「海峽兩岸工業互聯網產業推進聯盟」平台共同推動工業互聯網產業創新合作機制、培訓交流工作、結合工業互聯網的發展、共通性問題開展解決方案研發與推動產業標準制定、示範項目與產業園區合作等項目探尋合作模式。

四、2021 年下半年度，如果新冠肺炎疫情允許，雙方小組將組織兩岸資訊產業企業和機構開展合作交流活動，切實推動大陸資訊產業企業參加台灣舉辦的有關會議論壇、展覽展示、專案對接等活動。

五、2021 年的工作在具體實踐中，經雙方同意，允許進行適當調整。